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Erik Varden: Felhasadt egyedüllét 
A keresztény emlékezés
Szent Mauríciusz Monostor – L’Harmattan, 
Bakonybél – Budapest, 2023 (ford. Tamás 
D. Ignác)

A Bakonybéli Szent Mauríciusz Monostor 
és a L’Harmattan Könyvkiadó Lectio divina 
sorozatában az elmúlt évben magyar nyelven, 
kiváló fordításban megjelent könyv az emlé-
kezés emberi képességének identitásformáló 
szükségességér!l és valóságáról szól.

Erik Varden, a norvég származású trappis-
ta szerzetes, apát, illetve 2019 óta Trondheim 
püspöke 4atalos lendület3, tág látókör3, gaz-
dag összefüggéseket feltáró népszer3 el!adó 
és lelkiségi író. Magyar nyelven ez az els! 
megjelent könyve olyan témába vezeti be az 
olvasót, mely egyszerre nagyon emberi és na-
gyon Istenre irányuló is.

Könyvének célja saját tapasztalatán keresz-
tül bátorságot adni, és meghívni az emlékezés 
valódi és tágas tengerére történ! kihajózásra 
„mindazzal a kockázattal és ujjongással, amit 
ez tartogat” (18.). Ennek a m3vészetéhez ke-
resztényként és monasztikus szerzetesként a 
Szentírás emlékezésre hívó szavaihoz fordul, 
melyek számára is „világítótoronyként szol-
gáltak az eligazodásban” (18.).

Az el!szóban egy megdöbbent! szemé-
lyes gyermekkori élményr!l számol be, mely 
meghatározó volt hitének, megtérésének 
útján. Talán itt van az els! üzenet: „Ami-
kor emlékezésr!l beszélünk, az identitásról 
beszélünk. Emlékszünk arra, amik voltunk, 
ami azzá tett, aki vagyunk. Ugyanakkor azzá 
válunk, amire emlékezünk” (18.). A könyv 
hat fejezete hat bibliai mondat köré rende-
z!dik. A keresztény ember számára ismert 
mondatok ezek, de egyáltan nem megszokott 
módon beszél róluk az író. Mindegyik fejezet 
külön egységnek tekinthet!, mégis van egy 
átfogó ívük. A porból teremtettségünkt!l in-
dulva a kivonulás-megszabadulás élményén 

át elvezet a feltámadott lét öröméb!l fakadó 
isteni élet, azaz az emberi élet beteljesedése 
utáni vágyakozásunkig. Ezenfelül mindegyik 
fejezetbe beilleszti egy-egy irodalmi vagy tör-
ténelmi alak megrázó, hol tragikus, hol fel-
emel! személyes tapasztalatát, megéltségét. 
Mindez közel hozza az olvasóhoz a keresz-
tény emlékezés mibenlétét. A sok egymásból 
továbbgy3r3z! gondolat, irodalmi és törté-
nelmi személyek élettörténetei és azoknak a 
szerz! általi olvasata pedig eredeti megvilágí-
tást ad az egyes bibliai szavaknak.

Az els! fejezet vezérfonala a nagyböjti id! 
elején elhangzó „Emlékezz, hogy por vagy” 
felszólítás. A szerz! rámutat arra, hogy ez a 
mondat nem ítélet, nem átok, hanem pusz-
tán ténykijelentésként hangzik el a Terem-
t! részér!l. Ugyanakkor arra is emlékeztet 
bennünket, hogy többre vagyunk teremtve. 
Ha alázattal tudatosítjuk létünk egyszerre 
törékeny és szabad összetettségét, Lélekkel 
átjárt anyag mivoltunkat, akkor „azt mon-
dani, hogy por vagyunk, nem lealacsonyító. 
Isten az, aki lealacsonyítja magát szeretetb!l, 
lehajolva a mennyei tartományokból, hogy 
újra formálja és újra átlelkesítse az egyszer3 
anyagot” (24.).

A második fejezetben Mózes felhívását 
fejtegeti az író, mely az egyiptomi szolga-
ságra emlékezteti a népet: „Emlékezz, hogy 
szolga voltál Egyiptomban” (MTörv 5,15). 
Meghívja az olvasót, hogy belépjen a bibliai 
emlékezés logikájába, mely a bennünk oly-
kor felmerül! önelégült hálátlanság helyett 
a hálatelt visszaemlékezés által a kegyelem 
m3vének tartja szabadságát, megváltottságát. 
Arra biztat, hogy merjünk rátekinteni saját 
életünk rabságaira, pusztaságaira, amelyb!l 
Isten kegyelme adott nekünk szabadulást. 
Mert „ha felidézem, mi voltam, csakis ekkor 
vagyok képes elismerni, hogy a kegyelem ál-
tal mivé váltam” (46.). A saját múltunkkal 
történ! kiengesztel!dés munkájára bátorít, 
mely nem egy pillanat m3ve, és „nem ér-
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vényteleníti korábbi életünk nyomait” (60.), 
de ami által minden szenvedésünk emléke a 
béke forrásává válhat, és hálával tölthet el a 
szabadító Isten iránt.

A harmadik fejezet Jézus szavaival emlé-
keztet bennünket az Ószövetség egyik alakjá-
ra: „Emlékezzetek Lót feleségére” (Lk 17,32). 
A szerz! három magyarázatot vizsgál meg a 
hagyományból, hogy jobban megérthessük, 
mit is takar pontosan Lót feleségének maga-
tartása.

Érdekes, ahogyan itt a visszatekintés mint 
a múltba történ! belegyökerezés, beleragadás 
jelenik meg mintegy az emlékezés helytelen 
módjaként. Ez akadályozza az akár b3nös, 
akár jó dolgoktól való elszakadás feladatát; 
gátol abban, hogy kövessük a továbbhívó 
hangot, és megnehezíti, lehetetlenné teszi 
feltétlen önátadásunkat.

A negyedik fejezetben Krisztusnak az 
eucharisztiára vonatkozó szavait – „Ezt csele-
kedjétek az én emlékezetemre” – a megbocsá-
tás és az áldozat jelenvaló, mindannyiunkat 
ma is személyesen érint! kontextusába állítja 
a szerz!. Miután részletesen leírja a liturgia 
szavait és szimbólumait, megdöbben! pél-
dával mutatja be, mit jelent „Krisztus emlé-
kezetére élni és cselekedni” (97.), engedve, 
hogy Krisztus áldozatának befogadása telje-
sen átformálja az életünket, még ha ez lassú 
folyamat eredménye is. „Az Úr nem az azon-
nali tökéletesedést keresi. Hanem arra kér, 
hogy legyünk következetesek abban, aho-
gyan élünk” (93.).

A könyv ötödik fejezete a Szentlélek mun-
kájára irányítja a 4gyelmünket: „A Tanácsadó 
majd eszetekbe juttat mindent.” A Lélek, az 
igazság Lelke életünk folyamán fokozatosan 
vezet el bennünket a teljes igazságra, mely-
re önmagunktól képtelenek volnánk eljutni. 
„A@Lélek hozzászoktat bennünket a dics!ség-
hez” (113.), ahhoz a fényhez, szentséghez, 
amelyre mindannyian meg vagyunk hívva. 
Szárovi Szent Szera4m tanításával arra báto-

rít a szerz!, hogy engedjünk a Léleknek el-
s!dleges szerepet az életünkben. 2 az, aki át 
tudja változtatni a lelkünket, és képessé tudja 
tenni a szívünket az elkötelez!désre és a kö-
zösségvállalásra.

A könyv utolsó fejezete ismét a Máso-
dik Törvénykönyv egyik mondatát idézi: 
„Vigyázz, hogy meg ne feledkezz az Úrról” 
(MTörv 6,13). A szerz! számára ez a felhívás 
„az Istenre való emlékezést a gondolkodás 
tartományából a tudatosság tartománya felé 
mozdítja el” (127.). Ez pedig arra indítja, 
hogy a tudatunkban rejl! Isten utáni vágya-
kozásunkra hívja fel a 4gyelmünket, mely 
istenképiségünkb!l fakad. A vágyakozás és 
sóvárgás közötti határozott különbségtétellel 
is arra buzdít, hogy a vágyakozás „logikus” 
(vagyis Krisztusra, az Isten Igéjére, a Lo-
goszra irányuló) végcéljára mutassunk rá az 
emberek számára. Ne féljünk a vágyakozás-
tól, s!t tudatosítsuk – vegyük észre alapve-
t! vágyunkat, mely Isten után kiált, és éber 
várakozásunkkal fogadjuk be a velünk talál-
kozni akaró Istent.

Erik Varden könyve nem könny3 olvas-
mány, bár a sok belesz!tt történet olvastatja 
magát. A mély megértéshez azonban id!re 
van szüksége az olvasónak. Talán mondhat-
juk, hogy a monasztikus, tapasztalati teológia 
egy modern, mai megfogalmazásával, irodal-
mi alkotásával állunk szembe. Ez strukturált 
gondolkodásunkat lehet, hogy olykor próbá-
ra teszi, legalábbis, ha túlságosan rendszerez-
ni kívánjuk az olvasottakat. Mégis egy olyan 
világba vonja be az olvasót, amely kitágítja 
szívét, gondolkodását, és saját élettörténeté-
nek valódi megértésére indítja, hogy Isten 
szemével tekintsen rá. 
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